

## ◎学思践悟

网格发力  
联防共治

□本报记者 胡日查 高敏娜

要戴好口罩,做好个人防护,没事别出门,家中有刚回来的人员要报备,谢谢配合! 扫一下这个二维码,及时更新健康码。没有打过第三针,加强针的近期要抓紧去打。一大早,兴安盟乌兰浩特市和平街南滨河社区党群单元长郭启华,刚吃完饭就带上工作记录本匆匆出门,开始一天的忙碌。结合当前疫情工作,我们开展了敲门行动,每家每户有没有外来人口,我都要及时了解,及时汇报。郭启华说,这几天,全国疫情防控形势复杂严峻,疫情防控压力陡增。

日常巡查、疫情防控宣传、返乡人员登记为守护辖区群众的身体健康和生命安全,乌兰浩特市和平街以网格服务精细化、社区治理精细化、街道管理精细化为目标,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,构建党建引领、网格发力的联防共治防控体系,动员辖区各方力量,助力疫情防控工作。

像郭启华这样的单元长在和平街共有1709个,在老百姓眼中,他们是疫情防控一线的宣传员、督查员、排查员、代办员,筑起社区疫情防控第一道防线。

对于居家隔离的居民,社区网格员每天都会通过微信、电话的方式了解他们的生活需求,为他们购买生活物资,倾倒垃圾、收取快递。在网格构建上,我们形成中心、站点、三级联动机制,即党群服务中心、党群服务站、党群服务点,凸显小网格,大服务,让居民感受到社区暖心周到的服务,增强居民的安全感和幸福感。和平街南滨河社区党总支书记籍云泽说。

近些年,兴安盟不断完善党建引领网格化治理机制,进一步织密织细网格管理服务网,划小划实最小单元格,使每个单位、每个家庭、每个组织都处于网格之中。

在科右前旗科尔沁镇柳树川村村民杨广志家,便民信息服务卡和疫情防控联系卡被张贴在墙上的显眼处。柳树川村为每户发放了含有网格长、网格员信息和联系方式的联系卡,接到村民反映需求,网格员第一时间帮助解决,确保群众满意。

科右前旗科尔沁镇党委副书记柳运吉告诉记者,科尔沁镇及辖区内各村在疫情防控当中充分发挥党建引领网格作用,逐步完善疫情防控架构,充实防控力量,构建乡村有网格、网格到群众的疫情防控网,实现村内建网、网中有格、格中定人,做到全面排查、精准防控,高效助力辖区疫情防控工作,切实保障群众生命安全和身体健康。

我们在全盟4397个党建网格都成立了全员核酸检测工作专班,充分发挥两员三长熟悉村情、民情等优势,做好入户登记、摸排走访、全面排查、宣传动员等工作,确保全覆盖、无死角、不漏一户、不落一人,构建起了联防联控与群防群控的立体式网格化管理体系,为筑牢疫情防控防线提供了坚强的组织保障。兴安盟委组织部组织三科科长曹丽香表示。

□本报记者 郝飚

连日来,一场涵盖全市镇(街道)、村(社区)党组织书记的“晒党建、晒成绩”活动在乌海大地火热开展起来。全市20名镇(街道)党(工)委书记、83名村(社区)党组织书记齐上阵,通过“双晒”,全面反映基层党建工作的思路举措、工作成效、特色亮点以及为民服务、办实事的好经验好做法,推动基层党组织全面进步全面过硬,人民群众的获得感、幸福感、安全感在“双晒”中也不断增强。

## 晒出为民服务好举措

海南区巴音陶亥镇地处黄河岸畔,是乌海市最大的农牧业乡镇。全镇耕地3.9万亩,辖6个行政村,户籍人口1.8万余人。镇党委下设党组织35个,有党员639名。2019年9月,正值脱贫攻坚的关键时期和村级组织集中换届的重要节点,王欣珂按照组织安排调任巴音陶亥镇党委书记。

上任以来,王欣珂始终把抓党建作为最大的主业,坚持党建引领,抓住村级治理中的主要矛盾和关键环节,探索推行1433村级治理机制,不断强化村党组织在农牧区各项工作中的领导核心作用,为打赢脱贫攻坚战、深入推进乡村振兴战略提供了坚强保证和有

## 力支撑。

此次“双晒”活动,王欣珂基层党建工作的好经验、好做法被录制成视频在全市主流媒体平台转播,巴音陶亥镇所描绘出的乡村振兴美好画卷也收获了乌海市广大干部群众的关注与点赞。

“双晒”活动是乌海市委深入贯彻新时代党的组织路线,全面落实党的十九届六中全会、自治区第十一届党代会和乌海市第八次党代会精神的一项重大活动。通过“双晒”,一是晒出抓党建的信心;二是通过“晒”来增强与群众沟通交流的能力;三是通过“晒”看看工作是不是做到了群众心坎里。

在“双晒”活动中,乌海市把坚持党的领导、坚持人民至上、坚持务求实效、坚持示范带动、坚持激励担当等贯穿全过程,明确了党组织书记“双晒”要以解决人民群众最关心最直接最现实的问题为出发点和落脚点,希望通过“双晒”活动抓出典型、抓出样板、抓出品牌,以点带面发挥示范引领作用。同时,把“双晒”活动作为发现、培养和选拔优秀干部的平台和载体,充分调动镇(街道)、村(社区)党组织书记干事创业、奋勇争先的积极性和主动性。

海勃湾区凤凰岭街道党工委创新“党建+”工作模式,焕发基层治理新活力;乌达区滨海街道党工委构建“幸福社区”服务模式,在双晒活动中,乌海市将把基层党组织书记抓基层党建的工作思路、方法举措、特色亮点或下一步的工作思路举措录制成视频,在全市及三区各主流媒体平台展播,同步发动广大党员、群众开展线上投票。6月12日至7月1日进行的评比表彰环节,将邀请专业评委,结合投票结果,按照民意测评+工作表现+综合评价等方式统筹进行评定。

真情服务居民,墨香梨园社区网格“五步工作法”巧解居民烦心事,胜利社区听我说流动宣讲队把党的好声音送到居民身边,通过“双晒”活动,乌海市各个镇(街道)、村(社区)开展党建工作的成效成果、特色亮点被一一晒了出来,基层党组织解决群众“急难愁盼”问题的工作水平和为民办实事的服务能力得到检验。

## 比出干事创业精气神

此次“双晒”活动,通过“晒党建、晒成绩”和评比表彰两个环节,线上线下同步开展。3月7日至6月12日进行的“晒党建、晒成绩”环节,乌海市将把基层党组织书记抓基层党建的工作思路、方法举措、特色亮点或下一步的工作思路举措录制成视频,在全市及三区各主流媒体平台展播,同步发动广大党员、群众开展线上投票。6月12日至7月1日进行的评比表彰环节,将邀请专业评委,结合投票结果,按照民意测评+工作表现+综合评价等方式统筹进行评定。

海南区拉僧仲街道居民李艳告诉记者,“双晒”活动中展示了基层书记的良好精神风貌,每次投票之前她都要看一遍各个社区书记的展播视频,基层书记为民服务的事迹让她深受感动。

据了解,在“双晒”活动中,基层党组织书

## ◎掠影

## 公益课堂

近日,包头市青山区幸福路街道繁荣社区党群服务中心组织辖区党员志愿者,开设少儿硬笔书法、阅读提升等公益课,助力少儿健康快乐成长。

本报记者 刘向平 摄



## 实战演练

近日,通辽市扎鲁特旗进行全民核酸检测实战演练,广大党员在实战演练中帮助布置场地、维护秩序、登记审核、转运物资等,用实际行动展现了全民抗疫党员先行。

本报记者 潘佳 通讯员 马志军 摄



党员干部入户登记人员外出信息。近日,巴彦淖尔市乌拉特中旗开展疫情排查“敲门行动”,各基层党组织组织党员干部对各自辖区、包联片区内的所有场所居住人员进行全面覆盖排查,确保不漏一户、不漏一人。

记者 陈伟华 摄



## 宣讲全国两会精神

日前,全国人大代表、乌拉特前旗教育局干部娜仁图雅受邀来到巴彦淖尔市乌拉特前旗公安局额尔登布拉格派出所,为基层民警宣讲全国两会精神。

本报记者 陈春艳 摄

## ◎五化协同 大抓基层③

## 擂台比武 赛业绩

□本报记者 宋爽

2022年伊始,巴彦淖尔市临河区委下发乡村振兴大比武实施方案,通过区委摆擂、书记比武的考核评价机制,为推动抓党建促乡村振兴的纵深开展,提供了有力的载体支撑和组织保证。

乡村振兴大比武不同于以往的评先评优,台下比拼的是日常工作的扎实成效,看的是当年发展和变化;台上比的是党委书记的担当和作为,展示的是干事创业的精气神。临河区委组织部副部长张根树介绍,这种方式把不比基础比干劲、不比总量比增量,工作理念贯穿始终,有效激发不同基础条件的乡镇农场党委书记干事创业的内生动力。

如今,临河区围绕“五化协同、大抓基层”,一个个乡村党组织书记精神抖擞,擂台比武,赛业绩,一项项产业示范园区拔地而起,一批批集

## 比学赶超竞出彩

体经济项目落地生根,各项工作由单打独斗向联合作战转变,为推进抓党建促乡村振兴探索形成了临河的生动实践。

为抓实乡镇党委书记乡村振兴大比武活动,临河区委整合专项资金500万元,通过正向激励和反向约束,旗帜鲜明地树立奖优罚劣工作导向。通过日常考核+擂台比武的方式,每年评选乡村振兴大比武优胜单位2个,获胜单位3个,分别给予乡镇30到50万元奖励,党政领导干部1000到5000元奖励。对乡村振兴大比武排名后2位的乡镇农场,第一年对党政主要领导进行约谈,连续两年排名后2位的,党政主要领导予以组织调整,让躺平式干部躺不住,更好地激励乡镇干部干事创业当先锋,履职尽责作表率。

建立看得见、摸得着的考核评价机制,能更好地激励我们拓宽思路、比学赶超。今年我们学习借鉴外地成功经验做法,由村党支部领办成立青垦农机专业合作社,力争集体经济收

入突破30万元。此外,我们还建立了互助敬老食堂,按照成本价为当地60岁以上村民提供一日三餐,切实增强了广大群众在基层党建工作中的获得感和满意度。狼山镇迎丰村党支部书记张良满怀信心地说。

党支部书记强不强,关系到基层组织建设实不实、集体和村民富不富、农村社会稳定不稳定。围绕常规工作抓规范、重点工作抓突破的目标,临河区紧紧围绕村党支部书记这一关键少数,列入专项资金405万元,在151名村党支部书记中开展乡镇和临河区委两个层面的大比武活动,让村党支部书记切实担负起强党建、促振兴的政治责任。在去年的乡镇换届中,临河区选拔大比武业绩突出的4名村党支部书记进入乡镇领导班子,让想干事、能干事的带头人既有干头、更有奔头。

基础不牢,地动山摇。过去,不同的村民小组发展基础差别大,村民各自的诉求也有矛盾,在实施公益事业建设、落实惠民政策时,存在一

◎观潮  
让担当作为蔚然成风

◎宋爽

日前,习近平总书记在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表重要讲话,强调党员干部特别是领导干部要发扬历史主动精神,在机遇面前主动出击,不犹豫、不观望,在困难面前迎难而上,不推诿、不逃避,在风险面前积极应对,不畏缩、不躲闪。

在抗击新冠肺炎疫情等大考中,有的党员干部在关键时刻能冲得上豁得出来被提拔重用,但也有党员干部因不担当不作为被撤职处理。正反事例告诉我们,把蓝图变成现实、将愿景化为实景的每一步都与广大党员干部担当作为密不可分,迫切需要我们聚焦干部能力不足、不想为、能力不足不会为、担当不足不敢为等问题,在政治教育、思想引导、人文关怀等方面发力,把干部队伍建设得更有干劲、更有力量,为广大干部成长提供风向标和指南针。

干事担事,是干部的职责所在,也是价值所在。党员干部要树立敢担当的主动意识,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,始终保持坚强政治定力、站稳政治方向,不为杂音噪音所扰。要掌握能担当的本领,紧扣党和国家事业所需,针对知识空白、经验盲区、能力弱项等方面,精准学习培训,着力增强适应新发展要求的能力。

用一贤人则群贤毕至。选好人、用对人是引导党员干部担当作为最直接的举措。要把衡量担当作为的标尺亮出来,把重实干重实绩的用人导向树起来,善于发现、挖掘和选树那些勇于担当作为、改革创新的党员干部。此外,动员千遍,不如问责一次;要敢于动真碰硬,坚决向不担当不作为亮剑,在全社会营造干事创业、担当作为的浓厚氛围。

组织温情激发干事热情。要坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重,一方面要在生活上、精神上关心和关爱党员干部,充分发挥评先评优、奖励表彰等激励作用,制定容错纠错具体办法,旗帜鲜明为担当作为的干部撑腰鼓劲。另一方面,要发挥干部考核评价的鞭策作用,强化考核结果反馈和运用,切实解决干与不干、干多干少、干好干坏一个样的问题。

不驰于空想,不骛于虚声。广大党员干部要有功成不必在我 的精神境界和功成必定有我 的历史担当,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗,创造出无愧于历史和时代的业绩。